

□ 苏海河

# 日本三菱汽车自砸招牌

日本汽车制造商三菱汽车公司又出事了，这次被捕出来的是“油耗门”事件。4月20日，日本三菱汽车社长相川哲郎承认，4款轻型汽车在油耗测试中存在“主观违规”行为，2013年公司向政府主管部门提供了虚假的轮胎阻力和空气阻力数据，从而在产品标注中降低了车辆油耗和污染物排放数值，不仅欺骗了消费者，对政府不诚实，更有违法嫌疑。事件共涉及62.5万辆车。该公司领导层已经集体公开向消费者道歉，但事情似乎没那么简单。这种不诚信的行为不仅是自毁招牌，后续的责任和负担也相当沉重，企业的经营管理体制及企业社会责任感和道德感也受到公众的质疑。

三菱汽车砸自家牌子已经不是头一遭。2000年至2004年，该公司对缺陷车辆曾2次召回并免费修理，但故意对政府隐瞒不报，公司及副社长因违反道路运输车辆法被罚款。之后在大型车辆的交通事故中，该公司也因业务过失导致死亡事件被起诉，时任社长被判刑。由于其品牌形象不佳，戴姆勒克莱斯勒公司取消了与其合作的协议。公司陷入经营危机，后在三菱集团的救助下不久刚恢复了些元气。

此次油耗门事件是被其合作企业日产汽车公司发现的。日产在通过对渠道销售的车辆测试中发现，三菱汽车的油耗数值超出误差范围，求证中三菱汽车承认是有关技术部门篡改了测试数值，实际油耗比申报数值高5%至10%。事件曝光后，日本国土交通省启动了对该公司的全面调查，并正在探讨行政处罚。三菱、日产停止

了相关车型的生产和销售，出口车也将进入调查程序。据日本媒体报道，三菱汽车的帕杰罗等其他7款车型油耗标注也受到了质疑。

此次“油耗门”事件给消费者造成了直接损失。根据标注，涉事车型达到了环保车型标准，因此购置税、重量税等享受到大幅优惠；购车后的日常耗油成本也应是较少的。如今证实车辆不是环保车型，消费者需要补缴税费。同时，三菱汽车也面临对消费者的损失补偿，甚至还有可能被开出巨额行政罚单。三菱汽车已承诺承担所有损失。事件公布后两天的时间里，公司就接到客户投诉电话800多个，一些刚签订的购车合同被取消，公司股价下挫40%。

在日本政府开展调查的同时，三菱汽车也聘请了第三方机构展开独立

调查。相关技术部门负责人承认了造假行为。公司社长则称自己一周前刚刚得知此事。

事件暴露的问题首先是公司管理不严，一些部门为追求业绩肆意造假。其次是体制性隐瞒行为，造成危害不断扩大，失信于消费者。同时，也有评论指出，在竞争激烈的商业市场站稳脚跟，企业领导向技术部门提出过高的研发要求，有关部门为完成任务被迫造假，这些都是造成问题的原因。但最关键的问题还是企业维护自身形象的意识淡薄，诚信观念缺失。大众“尾气门”、三菱“油耗门”等事件，不仅给消费者造成了麻烦，更让企业损失惨重。事实证明，招牌再大也经不住这么砸。企业不顾信誉妄图伪造数据瞒天过海，最后只能是砸掉自己的饭碗。

2000多年前，古丝绸之路曾经成为中国和埃及两个文明古国联系的重要纽带。今天，“一带一路”建设的推进，使得这一纽带重新焕发出勃勃生机。今年1月20日，国家主席习近平新年第一次出访就来到了埃及，两国签署了加强全面战略伙伴关系五年实施纲要和共同推进“一带一路”建设谅解备忘录，两个纲领性文件加上双方在电力、基础设施建设、经贸、能源、金融、航空航天、科技等领域多项双边合作文件的签署，将中埃两国经贸合作推向了新的高度。中埃两国各自发展战略在共建“一带一路”框架下如何实现有机对接？中国企业可以从中埃合作中获得哪些机遇？《经济日报》记者随中国新闻代表团访问埃及期间，采访了中国驻埃及大使宋爱国。

宋爱国介绍，埃及地跨亚、非两洲，隔地中海与欧洲相望。中埃在资源禀赋、产业结构和工业化水平等方面互补优势明显，在发展战略层面相互契合，这为双方开展投资贸易、产能合作、共建“一带一路”提供了坚实基础和有利条件。

这一基础首先表现在近年来两国经贸合作关系进展迅速。宋爱国介绍，2015年，中埃双边贸易额达到129亿美元，其增速远高于同期中国和埃及各自的外贸整体发展速度，中国继续成为埃及遥遥领先的第一大贸易伙伴；中国在埃及承包项目金额超过30亿美元，同比增长90%多；最近几年，中国在埃及投资增长势头迅猛，总额已达50亿美元。

其次，双方拥有中埃苏伊士经贸合作区的成功经验。中埃苏伊士经贸合作区位于埃及苏伊士湾西北经济区，紧邻苏伊士运河第三大海港——苏伊士港，是中非基金投资的第一个海外经贸合作区项目。整个合作区规划面积10平方公里，目前已建成第一期1.34平方公里，第二期6平方公里扩建区仍在建设当中。一期项目入驻企业中，已有28家企业开工投产。目前，大部分在埃及投资的中国企业都集中在这个合作区，已形成聚集效益，有助于企业降低风险，节省运营成本。

再次，埃及“苏伊士运河走廊”开发计划与“一带一路”建设高度契合。埃及政府2014年宣布，将启动“苏伊士运河走廊”开发计划，把绵延190公里的运河沿岸建设成为全球性经济区域，包括新运河项目及港口、物流、贸易区、工业园区等，埃及的优势资源将优先配备于此，而中埃苏伊士运河经贸合作区正处在这个区域起始端。

除了有良好的基础，中埃经贸合作还有较强的互补性。宋爱国说，埃及劳动力资源充沛，区位优势明显，教育水平较高，埃及已将发展工业提上日程，提出了“千家工厂”计划。中埃两国目前处在不同的发展阶段，我国部分优势产业在埃及正好适用，如埃及巨石玻璃纤维股份有限公司2014年投产后一炮打响，该项目投资总额2.23亿美元，是目前中国在海外最大的玻璃纤维生产线。像这样能够满足埃及需求的我国企业还有很多，如新希望饲料、安琪酵母、大运摩托、中国玻璃、牧羊集团等。从工业品到消费品，中国产能与埃及工业化道路结合起来，前景广阔。

中埃合作还有明显的纵深感。宋爱国介绍，除了一般贸易、工程承包、产能合作外，双方在电力、能源、港口交通、现代农业、卫星科技、科技园区及人文教育培训等领域蕴藏巨大合作潜力，拥有广泛合作前景。宋爱国说，习主席访埃期间，中埃双方签署的21个合作协议中，经济合作总金额超过100亿美元，一批实实在在的项目，将在国际产能合作与“一带一路”建设中打造更多成功典范。

“对中国企业来说，埃及还属于尚未开垦的处女地，值得关注。”宋爱国介绍，不论是国企，还是民营企业，在埃及市场都有发展潜力。国内企业首先要重视这个新兴市场，研究这一市场；在具体操作上要与埃及实际相结合，关注当地政策，采取科学态度，降低投资风险。

“中埃经贸合作既符合经济发展潮流，又符合双方国家战略，可谓正逢其时，方兴未艾。”宋爱国说。

## 安永发布报告称

# 今年中国海外投资规模有望实现双位数增长

**本报讯** 记者陈硕报道：安永会计师事务所日前在北京发布《勇拓海外：制造大国的全球梦——中国海外投资展望2016》报告指出，2016年中国海外投资有望持续10%以上的高速增长，投资规模再创历史新高。

报告指出，随着“走出去”政策持续推进和“一带一路”建设、“中国制造2025”等国家战略的逐步落实，中国海外投资将在未来5年保持迅猛增长势头。其中，高铁、核电等高端装备制造将成为企业向高端转型和海外扩张的重点。

安永负责人周昭媚表示，“十三五”规划聚焦创新驱动、全方位开放发展等议题，“我们相信未来会有更多中国企业继续出海，中国资本的全球布局将进一步多地域纵深发展，加速产业升级和国际产能合作。此外，中国企业海外并购呈现出高端化、多元化趋势，在获取高附加值技术和营销网络的同时，也能增强企业自身的国际竞争力”。

数据显示，2015年中国经济增速为6.9%，但同期中国对外直接投资猛增13.3%，创下1395.3亿美元的历史新高。过去5年间，中国对外直接投资年复合增长率高达16.9%。尽管目前全球经济复苏态势仍不明朗，中国对外投资热度却始终不减。

周昭媚认为，中国企业转型升级、提高国际竞争力的内在需求是此轮对外投资热潮的直接原因。下一步，发展中国“智”造、打造中国品牌、提升中国服务将是引领中国制造“走出去”的新方向。中国不断壮大的对外投资有望成为驱动本国经济增长、加速全球化的新能源。

## 汉诺威工博会：“工业4.0”走向实际应用

4月25日至29日，一年一度的汉诺威工业博览会（简称工博会）再次令全球目光聚焦在未来工业发展上。今年的工博会共有来自世界75个国家和地区的5200多家企业参展，重点展示工业自动化、数字工厂、能源、工业供应商、研究与技术等5个方面的最新工业发展成果。今年来自中国的参展商约630家，数量仅次于德国本土参展商。德国“工业4.0”与中国“中国制造2025”对接也是展会关注的重点。



上图 德国西门子公司展示的X光汽车透视技术。

右图 德国机器人制造商库卡公司展示的倒啤酒机器人。

本报特派汉诺威记者  
王志远摄

在汽车生产等传统工业领域，数字化等新技术不断更新换代。今年的展会上，虚拟现实技术助力汽车工业生产是一大看点。德国大众公司一直致力于大力推动整个价值链的数字化。本届展会上，大众展示的重点之一是其虚拟现实技术应用。一方面，借助这一技术，工人可以利用手势控制在虚拟的生产制造场景里熟悉技能。“大众将虚拟现实技术很好地运用到了员工培训中，不仅能节省成本，还能提升产品质量”，大众虚拟技术研发主管维尔纳·施赖伯介绍

道。另一方面，虚拟现实技术给厂房、生产线和产品设计、产品研发等提供了便利，可以有效提高生产效率。

近年来，中国展商在工博会的参与度不断提升。今年来自中国的参展商约630家，数量仅次于德国本土参展商。德国“工业4.0”与中国“中国制造2025”对接也是展会关注的重点。在本届展会上，中德工业城市联盟正式宣布成立。中德工业城市联盟将联合两国代表性工业城市，促进有效对接，充分发挥“德

国制造”与“中国制造”“质”和“量”的优势。

“中国政府推出了适合本国制造业发展的‘中国制造2025’战略。该战略核心是工业自动化和数字化。德国的工厂设备、企业软件和系统集成产品具有领先优势，在中国广受欢迎。中国本身在工业机器人、云计算等工业领域投资巨大，在信息通讯技术领域十分具有竞争力。中德两国在未来工业合作领域拥有巨大潜力。”工博会新闻发言人布里吉特·曼肯说。

## “钢铁行业过剩产能和结构调整高级别研讨会”举行

# 化解过剩产能应从供需两端同时发力

这是目前全球钢铁和其他一些行业产能过剩的根本原因。2008年国际金融危机之前，世界经济高速增长带动了全球钢铁产能增加。

中方表示，目前钢铁产能过剩问题是全球各产钢国普遍存在的问题，是各国需要共同面对的挑战。共同的问题需要大家共同努力加以解决，相互指责无助于问题的解决。频繁使用贸易救济措施和其他贸易措施限制进口，无助于从根本上解决全球钢铁产能过剩问题，也不利于全球钢铁产业的分工合作和合理布局。

中方呼吁，各方应克制使用贸易限制措施，并以此保护落后钢铁产能。

中方认为，化解过剩产能应从供给侧和需求侧两端同时持续发力，也应积极扩大钢铁消费需求。中国提出“一带一路”建设倡议，加强有关国家和地区的互联互通和基础设施建设，带动了有关国家的钢铁需求，通过推动经济社会发展实现互利共赢。

作为钢铁生产、消费和贸易大国，中国正投入巨大的努力，付出巨大的代价，化解自身钢铁过剩产能。

“十二五”期间已淘汰落后钢铁产能9000多万吨；今后5年将再压减粗钢产能1亿至1.5亿吨，涉及50万人的就业安置。中国所采取的措施和取得的成效有目共睹，已经得到广泛肯定和高度赞赏。

中方希望更多国家采取符合自身国情和发展阶段的积极措施，共同为处理钢铁产能过剩问题作出贡献。中方主张各方加强沟通和交流，并愿以开放包容的态度积极参加有关问题的讨论，分享在化解过剩产能方面的经验和做法。